Тема. Античні міста-держави у Північному Причорномор’ї.

Мета: сформувати уявлення про природно-кліматичні та географічні умови  Північного Причорномор’я, античні  міста-держави; розкрити причини виникнення  античних міст-держав у Північному Причорномор’ї; розглянути відносини між античними містами-державами в Північному Причорномор’ї та сусідніми державами, охарактеризувати господарське та суспільне життя міст-держав у Північному Причорномор’ї, розвивати вміння порівнювати метрополії і колонії та висловлювати свою думку з приводу значення причорноморських колоній для Греції.

Обладнання: підручник ,настінна карта «Античні міста-держави у Північному Причорномор’ї», роздатковий матеріал, схеми-таблиці: «Причини грецької колонізації», «Основні напрями колонізації, «Найбільші грецькі міста-колонії у Північному Причорномор’ї».

Поняття: Понт Ексинський, Боспор Кіммерійський, Ольвія, Пантікапей, Херсонес,  Тіра, колонія, метрополія.
Тип уроку: комбінований, інтегрований.

Очікувані результати: після цього уроку учні зможуть: називати хронологічні межі існування причорноморських колоній та дати пов’язані з темою; показувати географічні об’єкти, пов’язані з темою , торговельні шляхи греків, кордони грецьких полісів у Північному Причорномор’ї; розкривати причини виникнення  античних міст-держав у Північному Причорномор’ї; встановлювати зв’язок між античними містами –державами та сусідніми народами; характеризувати господарське та суспільне життя  міст-держав; порівнювати метрополії і колонії; висловлювати свою думку з приводу значення причорноморських колоній для Греції. 

Структура уроку.

1. Організаційний момент.

2. Актуалізація опорних знань.

3. Вивчення нового матеріалу.

1) Причини і напрями  грецької колонізації.

2) Найголовніші міста-колонії.

3) Суспільне, господарське та духовне життя в колоніях.

4. Закріплення нових знань.
5. Підсумок уроку.

6. Домашнє завдання.

Хід уроку.

1. Організаційний момент.

2. Актуалізація опорних знань.

Бесіда на повторення.

· Де розташована Греція?

· Зі скількох частин складається Греція? Назвати їх.

· Назвати три частини Материкової Греції.
· Як називається вузький прохід, що з’єднує Північну і Середню Грецію?

· Яким морем омивається територія Греції?

· Чим займалися греки? 

· Що було причиною війни греків з персами?

· Як закінчилися греко-перські війни?

· Між якими двома містами Греції розпочалося протистояння після завершення греко-перських війн?

· Які племена мешкали на території сучасного Півдня України до появи там греків?
3. Вивчення нового матеріалу.

Оголошую тему уроку та ставлю перед класом проблемне запитання: «Чому греки називали чорне море Понтом Евксинським – морем гостинним?» 

1) Причини і напрями грецької колонізації.

Розповідь вчителя географії.
Велика грецька колонізація – процес розселення греків за межами Балканського півострова в 8-6 ст. до н. е. і заснування поселень( колоній) на берегах Чорного та Середземного морів.



Проміжне закріплення.

· Що таке Велика грецька колонізація?

· В яких напрямках греки робили переселення? Показати на карті.

· Які були основні причини колонізації земель Північного Причорномор’я?









2)  Найбільші міста-колонії.
Під час опрацювання матеріалу про найбільші міста у Північному Причорномор’я учні мають заповнити таблицю. Про місто Ольвію показую учням відео фрагмент. 
Інформацію про Херсонес учні шукають , самостійно опрацювавши матеріал на стор. 178. Про Пантікапей та Тіру розповідаю я і з моєї розповіді діти черпають потрібну їм інформацію та заповнюють таблицю. Після завершення роботи на вибір перевіряю заповнення таблиці та виставляю оцінку за роботу.



2)Суспільне, господарське та духовне життя в колоніях.

Коментоване читання тексту підручника..один учень зачитує  текст на стор. 179-
180 , а інші дають  відповіді на такі запитання:

1) Що продавали греки-колоністи? (вино, зброю, олію, керамічний посуд, золоті прикраси, тканини)

2) Що греки-колоністи вивозили у Грецію?(мед, віск, шкури, солону рибу , рабів.)

3) Як називали Північне Причорномор’я щодо вирощування пшениці? (житниця Греції)
4) Який відомий грецький філософ жив в Ольвії? (Біон)
5) Який відомий грецький оратор жив в Ольвії? (Демосфен)

6) Про якого ще відомого грецького вченого ви дізналися з тексту? (Анахарсіс)

4. Закріплення нових знань.
Дати відповідь на проблемне запитання, поставлене на початку уроку. «Чому греки називали чорне море Понтом Евксинським – морем гостинним?» 

Бесіда за запитаннями.

1. Що таке Велика грецька колонізація?

2. Які були причини  переселення греків на чужі землі?

3. Назвіть найбільші міста, які заснували греки на території північного Причорномор’я.

4. Що таке колонія?

5. Що таке метрополія?

6. Чим займалися греки у містах-колоніях?

7. Які відомі грецькі вчені жили в Ольвії?

5. Підсумок уроку.

Чорне море греки називали гостинним морем , бо на берегах його вони утворили маленьку копію своєї рідної Батьківщини. Тут вони добре розвинули торгівлю, виноградарство, ремісництво та культурне життя. Хоча культура зазнала деяких змін , враховуючи те. що вони співіснували з іншими народами.

6. Домашнє завдання.

 Опрацювати параграф 37. Замалювати контурну карту. Підготуватися до уроку узагальнення.
Причини грецької колонізації





Нестача орної землі





Зростання кількості населення





Загострення соціальних протиріч, боротьба демосу й аристократів





Загроза голоду, прагнення звільнитися від боргів





Пошук нових ринків збуту ремісничих товарів, вина, оливкової олії





ГРЕЦІЯ





П


І


В


Н


І


Ч





П


І


В


Д


Е


Н


Ь











СХІД





ЗАХІД





Узбережжя Фракії, землі навколо Чорного   моря





Північне узбережжя Малої Азії, північно-західне узбережжя острова Кіпр





Південна та Північна Італія, острів Сицилія, узбережжя сучасної Франції та Іспанії





Північно-східне узбережжя Африки





Назва





Коли і ким засноване





Місце розташування





Історична доля





Ольвія (у перекладі «Щаслива»)





Наприкінці 6 ст. до н.е. мешканцями Мілету





Бузький лиман, поблизу сучасного Миколаєва





Знищена гунами у 70-х рр.4 ст.





Херсонес (у перекладі «Півострів»)





У 422-421 р. до н.е. мешканцями Гераклеї  Понтійської





Півдненно-західне узбережжя Криму, поблизу сучасного Севастополя





Після падіння Західної Римської імперії увійшов до складу Візантії перестав існувати  в 15 ст.





Пантікапей (у перекладі «Рибний шлях»)





У 7 ст. до н.е. мешканцями Мілету





Узбережжя Керченської протоки, сучасна Керч





Зруйнований гунами в 70-х рр. 


4 ст.





Тіра (від грецької назви р. Дністер «Тірас»)





Наприкінці 4 ст. до н.е. мешканцями Мілету





Гирло Дністра, на околиці сучасного Білгорода-Дністровського





Припинила існування у 70-х рр. 4 ст., можливо  внаслідок навали гунів








